

电白“牛哥”带领村民

茂名扶贫产业遍地开花，



■五保户陈北丰住进了塘边村里的安置房，扶贫干部上门看望。



■排河村村干部看望岳桂英。



■鳌头镇塘边村特禽养殖基地。



■在塘边村村委会对面，来自珠海斗门区的扶贫干部，为村里的老人筹建了新居，集中供养。



■排河村发展了属于自己的170亩圣女果种植基地，解决了贫困人员及村剩余劳力的就业。



■林道村的三大主要扶贫产业：玉米、圆椒、鸭。

■采写：新快报记者 潘芝珍

■图片：新快报记者 李小萌

@

扶贫概况



抓住当地农业特色，成立种养合作社，第一年获利10万多

谭儒村是革命老区村，地处电白区沙琅江与黄岭河相交处，北有峨皇嶂，西有浮山岭，面积6.5平方公里，人口5785人。这里土地肥沃，水源充足，当地人有种植果蔬的传统，尤其是谭儒萝卜，新鲜的甜脆多汁，腌制的金黄发亮，以“咸、香、甜、脆、鲜”而远近闻名。

电白区住房和城乡建设局扶贫工作队进驻谭儒以来，也紧紧抓住谭儒特色萝卜，与“村两委”围绕萝卜，做了一篇大文章。“贫困群众是脱贫攻坚主体，只有让他们切实受益、乐意参与、主动融入，才能最大限度地激发脱贫致富的内生动力。”村党支部书记朱雄伟说，2017年，村里成立谭儒种养合作社，由他任合作社社长，强化党建引领扶贫，并将全村54户有劳动能力的贫困户纳入其中，签订购销合同，确保贫困户放心种植萝卜。在帮扶工作队的协助下，合作社开出166亩荒地分种萝卜与桑葚，安排贫困户到基地劳动，“只要参加劳动，午餐免费吃，工资当天结。”合作社经营第一年，售出萝卜千万余斤，获利6万多元。

尝到了萝卜带来的甜头，朱雄伟趁热打铁，通过流转方式，把村民撂荒的土地变成资产，以入股方式加入合作社，按比例参与分红。此举不仅盘活了荒地，还让村民变成了股民，这一举措在沙琅镇引起很大反响，全镇各村纷纷前来取经，与谭儒种养合作社签订500多亩土地合同。

■茂名市电白区谭儒村的谭儒萝卜干，以“咸、香、甜、脆、鲜”而远近闻名。崔德军捧起一大罐谭儒萝卜干说：“我们的收入，全靠萝卜。”



电白“牛哥”带领村民

茂名扶贫产业遍地开花，

朱雄伟自定义的高光时刻，不是在云南边防部队服役时获颁优秀士兵标兵的领奖台；也不是退伍创业后，在佛山买房买车成家立业。“华南农业大学刘雅红校长亲自给我授牌，在谭儒村设立乡村振兴服务站和‘牛哥’驿站。”他站在宣传栏前，指着与刘雅红校长的合影朗声道，“这是我最感荣耀的事情，谭儒萝卜与5785名村民的幸福相接，与54户贫困家庭的收益相连。”

12月11日上午，谭儒村刚刚举办过种养专业合作社的年终分红，54户贫困户共分得235720元，人均1420元。领到最厚“红包”的是欧德芳，他乐滋滋地接过13680元，数了一遍又一遍。会后，166名贫困户在村委门前的小广场上围桌聚餐，共享劳动致富的喜悦。

“要劳动”是朱雄伟的口头禅，他总跟村民说，只有劳动，才能脱贫致富。

坡心镇排河村贫困户岳桂英也坚信勤劳致富，“只要有产业，我们都能脱贫。”

在茂名，扶贫产业因地制宜，遍地开花：林道村的圆椒和玉米，架炮村的飞天稻花鸡，排河村的圣女果，塘边村的茂名靓一鸡……

朱雄伟定格谭儒人最美的笑脸，树笑脸墙持续更新。新快报记者走访一路，与透着同样幸福的笑脸相遇一路，这些群像，生动写照着茂名市3年脱贫攻坚的战果。



■茂名市电白区谭儒村的谭儒萝卜，新鲜的甜脆多汁。

谭儒村崔德军

“如果有今天的好日子，媳妇就不会跑了”

56岁的崔德军是谭儒村贫困户，2017年加入种养合作社，在刚刚举行的年终分红仪式上，他领到了2800多元现金和一包入口甜到心的黄糖。“去年分红，合作社除了发钱，还发了一块猪肉。”崔德军捧起一大罐谭儒萝卜干，“我们的收入，全靠萝卜。”他笑眯了眼睛。

3年前的崔德军难得一笑。十多年前，崔家经济窘迫，最困难的时候，全家四口大冬天还穿着塑料拖鞋。他的妻子无法忍受饥一顿饱一顿的生活，丢下一对年幼的儿女离家出走，再也没有回来。

崔德军又当爹又当娘，好不容易将孩子拉扯大，日子却过得愈发贫苦，如果没有亲友帮衬，两个孩子早就没钱读书。“是脱贫攻坚的好政策和

谭儒合作社的萝卜基地，让我有了今天的好生活。”他说，被核定为贫困户后，两个孩子每学期不但能享受教育补贴，合作社还拿出资金扶持

他们读书，一直到今年大学毕业。“现在很满足。如果有今天的好日子，媳妇就不会跑了！”

谭儒村委会已与茂德公集团签订了萝卜产销协议书，以“公司+合作社+基地+农户”模式运营。说起这张大订单，朱雄伟还提及一段趣事，“为了跟茂德公合作，我去湛江7次，前6次都被保安堵在门口，最后一次好运，终于见到茂德公最高层领导。”

萝卜带来的利好也吸引着周边村村民，他们也效仿谭儒村开始种萝卜，产销两旺交易，竟催生出一条萝卜干交易街。记者了解到，谭儒村萝卜种植面积目前已扩大到3600亩，占谭儒农业总产值51%以上，带动邻村萝卜种植500多亩，总产值达2460万元。

朱雄伟并不满足，他心里还有几个“萝卜梦”：最迟2020年底，谭儒村要投资1000万，建成自己的萝卜加工厂；明年上半年，种萝卜的谭儒村民，要拥有一个属于自己的文化广场；整编和扩大现有的萝卜一条街，创办谭儒萝卜交易市场；给萝卜找几个“伴儿”，种植可观赏又可采摘的果蔬或植物，吸引游客前来旅游，在两年之内让谭儒村再上一个台阶。